

El Grano de Arena



El que no está conmigo
está contra mí
San Lucas cap. XI vers. del
14 a 28

Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

El que no recoge conmigo
desparrama
San Lucas cap. X.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Administración: Plaza del Príncipe, 11.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

APOSTOLADO DE LA ORACION

AGOSTO

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad

La vuelta de los Protestantes al Catolicismo

ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se conviertan muchos protestantes al catolicismo.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Hacer muchos actos de fe, y pedir la luz de la fe para los protestantes.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

1.ª La desaparición de cuantos obstáculos se oponen a la eficacia de la súplica universal para conseguir la suspirada paz.

2.ª El reinado del Corazón de Jesús en todas las naciones de Europa.

3.ª El triunfo de María, Auxilio de los cristianos, sobre las modernas heregías.

Conversiones, 28. — Enfermos, 22. — Atribulados, 24. — Familias, 21. — Matrimonios, 15. — Bautizos, 13. — Asuntos importantes, 29. — Consejo y protección en varios. — Vocaciones, 6. — Obras de celo, 10. — Gracias espirituales, 30. — Gracias temporales, 18. — Intenciones particulares, 36. — Acciones de gracias por beneficios alcanzados, 24.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de agosto y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

Día 4. — Santo Domingo de Guzmán.

• 21. — Santa Juana Francisca de Chantal.

†

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por las celadoras doña María del Carmen Aguirre y Vinent y doña Constanza Cardona y Prieto, que fallecieron en julio próximo pasado.

A. M. D. G.



La ciudad de Varsovia

La ciudad de Varsovia en la cual acaban de entrar triunfalmente los alemanes, es capital del distrito de su nombre y del "Gobierno del Vístula", título con que el estado ruso designa al centro y corazón de la antigua Polonia, la siempre fiel hija de la Iglesia Católica.

Cuenta Varsovia, según el último Censo una

población de 869.000 habitantes, siendo por esta circunstancia la tercera ciudad del Imperio.

Está situada en una pequeña eminencia que por el Oeste se confunde insensiblemente con la gran llanura polaca. Al Este descienden en abrupta pendiente hacia el río Vístula, al que domina con una altura de 36 a 40 metros.

Al Nordeste se encuentra el arrabal de Praga comunicándose ambas partes de la ciudad por varios puentes, entre los que sobresalen el puente de Alejandro, uno de los más grandes y bellos de Rusia, y el puente de Piedra, en el que se eleva un sencillo monumento a Sobieski.

Esta gran urbe es una de las más bellas ciudades de Europa, y en ella se refleja el depurado gusto artístico de los polacos, que tanto difiere del de sus viejos dominadores los rusos.

En su recinto encuéntrase numerosísimos palacios, la mayor parte de los cuales son perenne recuerdo de la triste historia de Polonia.

Los más famosos entre ellos son el antiguo castillo Real, construido por los buques de Mazovia y embellecido más tarde por los monarcas polacos; el de Sajonia, edificado por Augusto II; el de los antiguos condes de Brühl; el gran palacio Azul donde se encierran magníficas colecciones artísticas, el de Namienistkowski, que en el siglo XVIII tenía en su arquitectura adornos de oro y hasta piedras preciosas; el Zameck, los de Crasinki, Zamoiski, Radzyvill, Poniatowski y muchos otros.

Los monumentos públicos de Varsovia son de gran sencillez, mereciendo especial citación el elevado a la memoria del célebre canónigo de Thorn, Nicolás Kopérnico, y el erigido en honor del poeta Mickiewiet, glorioso cantor de la independencia polaca, y en cuyo pedestal siempre hay flores, pese a la vigilancia rusa.

Por su movimiento cultural se encuentra la capital de Polonia al frente de las demás ciudades del imperio ruso.

De su Universidad, que cuenta con un claustro de 80 profesores, han salido numerosas celebridades, tanto en el campo de la Ciencia como en el de la Literatura.

Tiene más de catorce Liceos y colegios, dos escuelas de profesiones especiales, una de Veterinaria y numerosísimos colegios de primera enseñanza, debidos principalmente a la iniciativa privada.

Recientemente fué inaugurado un edificio para audiciones musicales como no tiene muchos Europa.

La industria es floreciente, siendo numerosas las fábricas existentes en el radio varsoviano. Predominan las de maquinarias, objetos artísticos y las manufacturas de tabaco.

Los cueros de Varsovia son célebres en toda Rusia.

Hay grandes mercados de granos y ganados y se celebran varias renombradas ferias al año.

Desde el punto de vista religioso, Varsovia es la primera población católica del Imperio de los Zares.

No obstante las persecuciones de los cismáticos rusos y el sistema de "terror" que impusieron en Varsovia, el alma polaca continuó fiel a la Iglesia Católica, menospreciando y sufriendo toda clase de tortura.

De aquí que, a pesar de más de un siglo de dominación, continúen los polacos siendo fieles católicos, ejemplo de firmeza que tanto honra al pueblo que lo realiza.

Hay en Varsovia Arzobispado católico, más de treinta iglesias y numerosos conventos.

El Gobierno ruso sostiene dos Obispos y "cinco" templos griego-cismáticos. Además tolera varias sinagogas para el elemento judío, que en Varsovia es bastante numeroso.

Desde que los rusos se apoderaron de la capital polaca, fortificáronla extraordinariamente, tanto para ahogar todo intento de independencia que pudiera hacer el elemento del país, como para defenderse de las vecinas naciones, Austria y Prusia.

Recientemente fueron modernizadas sus fortificaciones y construidos 15 poderosísimos fuertes en derredor de la ciudad, convirtiéndola así en una de las más formidables plazas del mundo.

Al mismo tiempo la hicieron centro de una amplia red de ferrocarriles, base de toda ofensiva contra Alemania.

En efecto: desde Varsovia van a este país las siguientes líneas, que podían aprovechar los rusos y que estaban defendidas por numerosas plazas fuertes:

Primero. Varsovia-Thorn, por ambas orillas del Vístula, sirviendo de línea de aprovisionamiento el Vístula y el ferrocarril de la orilla derecha de este río.

Segundo. Varsovia-Posen-Kustrin, la más directa sobre Berlín, pero la más difícil, pues no hay ferrocarril directo.

Tercero. Varsovia-Baja Silesia, o sea hacia Glogau y Breslau apoyando su avance en el franco derecho, en los pantanos de Olza, abordando el Oder en su curso, donde es fácilmente pasado, y apoyando su izquierda en el territorio más poblado y de mayores recursos de la Europa central. La vía férrea Varsovia-Kalich serviría de línea de aprovisionamiento, debidamente aumentado su rendimiento.

La importancia militar y estratégica de Var-

sovia es, pues, tan importante que pudiera significar para los rusos la anulación de toda ofensiva contra Alemania.

Por el contrario, los alemanes disponen con su posesión de una base de operaciones de primer orden, pudiendo servirse de múltiples ferrocarriles hasta el interior de Rusia.

Dedúcese de estas consideraciones que la toma de Varsovia tiene doble importancia. Si quieren los austroalemanes proseguir la ofensiva, pueden hacerlo sobre Brest-Litowski y cuentan con una base de operaciones más; y si quieren trasladar fuerzas al teatro occidental, la ocupación de Varsovia constituye un seguro contra una reacción ofensiva rusa, y la línea del Vístula, una línea de defensa casi infranqueable. Por esto, además de consideraciones morales, la toma de Varsovia es el hecho más interesante de la campaña actual.

La historia de Varsovia, aunque muy accidentada, no se remonta a épocas lejanísimas.

Se atribuye su fundación a Casimiro el Justo, que vivió en el siglo XII. La historia le menciona por vez primera en 1207. Fué residencia de los duques de Mazovia hasta 1526 y empezó a ser capital de Polonia en 1566.

En 1794 Suvarow asaltó la ciudad persiguiendo al ejército polaco. En el arrabal de Praga había 23.000 soldados y 5.000 paisanos.

Poco después de media noche, el 4 de noviembre de 1794, los rusos, en número de 25.000, colocaron tres baterías de 22, 14 y 48 piezas; y a las tres de la mañana la abrieron fuego, concentrándose más tarde en dos grandes masas para dar el asalto. Los polacos, mal alimentados, fatigados y extenuados de hambre y de frío, no pudieron resistir y después de doce horas de lucha Praga era de los rusos y Varsovia capitulaba a las cuarenta y ocho horas.

Los polacos tuvieron 13.000 muertos, 14.000 prisioneros y 300 murieron ahogados.

El general Suxarow escribió a la Zarina este corto despacho:

"¡Hurra Varsovia! — Suxarow."

La Zarina le contestó con otro que decía:

"¡Bravo, mariscal! — Catalina."

Desde entonces Varsovia, y con ella Polonia, sufrió el yugo ruso, sin que fueran bastante a romperlo las numerosas sublevaciones de sus hijos, ansiosos de independencia.

"Le Temps" y el Pontífice

Dice "La Croix", de París:

"Le Temps", desde lo alto de su cátedra, que él cree más elevada que la del Papa, juzga a Su Santidad en un artículo en el que rebosan la misma tendencia, igual animosidad que las que siempre hemos encontrado en sus columnas, llámese el Papa Pío X o Benedicto XV.

No solamente para apreciar sus palabras rehusa colocarle en su punto de vista de jefe de la Iglesia universal, no solamente no hace la mejor alusión a los servicios prestados a los heridos inútiles para la guerra y a los prisioneros, sino que, con una insigne mala fe, al menos los actos pontificios escamotea el juicio contenido en la carta oficial a monsieur Vanden Heuvel, y al analizar

el llamamiento a los pueblos y a sus jefes, omite las palabras que contrarian su tesis anticlerical, o a lo menos niega todo esto con el sistema de no darle importancia de ninguna clase.

Notamos, en fin, que encuentra el medio de escribir un artículo de apariencia monumental sobre el Papa, sin acordarse del hecho de que los millones de católicos franceses sufren la ofensa de que nuestro país no tenga representante cerca del Vaticano. Estamos acostumbrados a este menosprecio, pero no lo aceptamos; como estamos acostumbrados a la mala fe en la argumentación contra nosotros, que tampoco aceptamos.

Diga lo que diga "Le Temps", el pueblo no se ha ofuscado — muy lejos de eso — con la proclama de Su Santidad, tan digna, tan conmovedora, tan mesurada, porque, al estigmatizar las ruinas — interpelando a los que tienen "la terrible responsabilidad" —, al afirmar, repitiéndolo dos veces, que "los derechos y las justas aspiraciones de los pueblos" deben ser amparados, el Papa da una nota que este diario no quiere entender, pero que las almas rectas han entendido. Los Papas no laboran solamente para el presente; escriben para la historia. Y ante la historia, Benedicto XV realiza la misión pacífica de que ningún hijo del Evangelio puede ofenderse. Pero tiene cuidado de poner en el llamamiento condiciones que el "Journal des Débats" y los diarios italianos, más inteligentes y más hábiles, han tenido la lealtad de poner de relieve.

"La Tribuna" observa que "estas palabras van dirigidas a los jefes que han preparado la agresión", el "Giornale d'Italia" dice que "el Papa, al afirmar la inviolabilidad de las nacionales defiende a Bélgica y a Francia"; el "Corriere d'Italia" añade que "la voz del Papa se eleva por encima del ruido de las armas, llamando a la paz, mostrando el único camino que puede conducir a ella y permitiendo que esta paz no sea engañosa, que no sea el sombrío preludio de desquites sangrientos, antes bien, la prenda segura de la prosperidad de los pueblos y de su fraternidad."

Que la hora de la paz no ha llegado es evidente. Nosotros también queremos y el Papa quiere que un nuevo parecido cataclismo no se reproduzca. Pero la hora sonará, y nosotros deseamos, con el Papa, que sea el triunfo "de los derechos y de las legítimas aspiraciones de los pueblos". A estas palabras del jefe de la Iglesia debemos quedar reconocidos.

"Le Temps", por el contrario, denigra los "gritos de paz". G. Hervé dice los "balidos". El uno, insulta; el otro, bromea; pero el pensamiento es el mismo. Es doloroso que un diario que quisiera ser el más reputado de Francia sea dominado en este punto por el anticlericalismo.

Muchos nos alegramos de que en la misma Prensa francesa encuentre "Le Temps" la categórica repulsa que merecen los injustos conceptos con que comentó el último documento pontificio.

El anterior artículo de "La Croix" demuestra la sinrazón con que "Le Temps", jactanciosamente, al comentar el hermoso escrito de Benedicto XV, se erigía en intérprete del "sentimiento unánime de todos los franceses".

Muy al contrario, "La Croix" muéstrase agradecida a Su Santidad, y así lo declara en nombre de los poderosos elementos, cuyos sentimientos rectamente interpreta el diario católico de París.

Desde San Luis

Hermosa fiesta celebrada por el Apostolado de la Oración

Esta asociación religiosa, que desde hace años no podía hacer gala de poseer e-standarte, ahora, gracias a la caridad de sus celadoras y asociadas lo tiene y muy artístico y de gran efecto, adquirido en los Almacenes Corba de Manresa, si no nos equivocamos.

Fué invitado el señor Obispo, para bendecirlo y gustoso la aceptó para bendecir no sólo el e-standarte, sino que también, los esfuerzos y trabajos de aquellos asociados.

El pueblo de San Luis, que siente especial aprecio y filial amor hacia la venerable persona de nuestro bondadoso Obispo, se apresuró a recibirlo lo más dignamente que supo y pudo, para que su visita y corta estancia le fuera de recuerdo.

Y así me parece que debió ser. Pues, frente al templo se hallaban reunidos, el clero, los socios del Centro Católico, el pueblo y comisiones de Mahón, quienes mezclados con el alegre repique de las campanas, hicieron repercutir larga salva de aplausos a la llegada de S. E. Ilmo. poco más o menos de las cuatro de la tarde, del próximo pasado domingo.

Al entrar en el templo, la multitud cantó el ya popular himno a la Virgen del Monte Toro mientras el señor Obispo revestíase de pontifical en el altar mayor, adornado e iluminado con brillantez y suntuosidad.

La bendición se hizo con gran solemnidad, aquí nunca presenciada otra igual, apadrinando el acto la distinguida señora doña Anita Orfila de Pons y el católico caballero don Jorge Portella.

Desde el altar, después, dirigió el Prelado su evangélica palabra a la muchedumbre, diciéndole entre otras, que sentimos no recordar, que Dios el criar al hombre le dotó de facultades superiores a los irracionales, como es sólo la de pensar y reflexionar, sino también, la de poder y hacerse comprender de sus hermanos, con signos materiales.

En la historia de la humanidad, dijo, vemos repetidas veces, que Dios ha manifestado su voluntad, con signos materiales; así al pueblo de Israel que gemía en su cautiverio de Egipto, bajo yugo tirano de Faraón, le envió libertador, Moisés, dándole a éste una vara, con la especial virtud de obrar grandes maravillas para libertarlo.

A los Ejércitos Cristianos de Constantino les dió un signo material, un lábaro, con el cual debía derrotar al pagano Majencio. Y así el cristianismo, con la cruz se abrió camino por entre el paganismo, acabando con la crueldad de los césares Romanos y recibiendo entonces, la libertad de acción deseada.

Así, pues, seguía diciendo, a vosotros os ha dado un signo, un e-standarte, en el cual aparece su corazón, donde debéis reunidos todos los que sentís amor a la religión, para beber sus divizadas; y una cruz, para que confeséis la jefatura y soberanía de Cristo, dándolo a conocer a vuestros pró-

jimos, contrarrestando la ola de impiedad, que emana de las asociaciones malas y detestables.

Seguidla con fidelidad, bajo ella cobijaos y si no desertáis de las filas del capitán Gristo Jesús, se os reconocerá en el cielo y se os dará el premio eterno. Acabada tan sabrosa e interesante plática, se puso de manifiesto el Santísimo Sacramento cantando la escolanía la estación mayor, y don Francisco Pons Pons un elogiado motete, acabando la función religiosa con la bendición y reserva.

Después, toda la concurrencia, fué galantemente obsequiada, por los señores padrinos con exquisitos dulces y refrescos, manifestando su agradecimiento al señor Obispo y a cuantos tomaron parte en la fiesta, y a la junta en pleno de señoras celadoras.

La visita del Señor Obispo al Centro Católico de San José

Esta católica sociedad siempre agradecida a la valiosa protección y distinguido aprecio que le concede nuestro Prelado, se apresuró también a invitarlo para que lo visitara, y el domingo vióse con el alto honor de recibirlo.

Todo el día estuvo engalanado su frontis con una blanca bandera izada y ya al caer de la tarde se personó en el local, donde lo esperaban todos los socios reunidos y la Junta Directiva.

Una vez en la sala del primer piso, el secretario señor Orfila Pbro. dióle en nombre de todos la bienvenida y el señor Presidente hizo entrega de un pergamino, trabajo del inteligente dibujante y socio, ya referido, señor Pons, nombrando a S. E. Ilma. Presidente Honorario de dicho Centro. El señor Obispo animó a aquel núcleo de buenos católicos que a su alrededor tenía, bendiciendo sus esfuerzos y trabajos, para que continúen en bien del Centro y de la Iglesia.

Después, le enseñaron el pequeño museo, que posee, de monedas antiguas y objetos prehistóricos, encontrados por la Sección de Excursiones y aficionados a la Arqueología en los talayots y monumentos llamados vulgarmente "Antigots". Fijóse, muy mucho, en algunos encontrados en sepulturas romanas y en lugares que, como le explicaron, sólo de ellos quedan ruinas y de otros, alguna que otra señal de edificación, todo lo cual tienen interés en estudiarlo minuciosamente.

Muy bien por el Centro Católico. Así demuestran su cultura y amor al arte y a la historia.

El pueblo, reunido en su mayoría, acompañó al señor Obispo por la calle principal, siendo por todos saludado, y al llegar a la carretera subió al coche y después de vitorearle se le tributó fuertes aplausos, mientras él bendecía a San Luis.

Quiera Dios que no sea la última vez que se celebren fiestas de esta índole en nuestro blanco pueblo, pues, con ellas, el espíritu religioso queda rejuvenecido y esperanzado.

EL CORRESPONSAL

San Luis 9 — 8 — 1915.

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

Memoria

Con el mismo ardor que hace ya un año prosigue la guerra europea, no vislumbrándose por ningún lado la esperanza de una pronta paz.

Sólo la Iglesia Católica, por medio de su Jefe supremo el Romano Pontífice, es la que de veras trabaja para que cuanto antes termine esa lucha sin precedentes en la Historia, y se esfuerza en suavizar las desgracias de la actual hecatombe.

El lunes se reunieron en el pueblo de Mercadal los representantes de todos los municipios de la Isla, para tratar y aprobar el presupuesto de la Sección Delegada de la Comisión Mixta de Reclutamiento para 1916.

Ya que se está arreglando el reloj de las Casas Consistoriales, del cual se servía la población, bueno sería se imprimiese gran actividad, a fin de que cuanto antes pudiese marcar las horas.

Parece que este año se celebrarán en esta ciudad grandes festejos en honor de la Virgen de Gracia.

La Comisión nombrada por nuestro Ayuntamiento está ultimando el programa.

En seguida que tengamos noticia del mismo, lo daremos a conocer a nuestros lectores.

Los señores Pons y Sardina, Comandante y capitán respectivamente de Artillería, salieron ayer de Mahón para Tudela, con el fin de asistir al curso de Tiro.

Por cuenta del Estado ha sido arrendada la casa de la calle de San Fernando, propiedad de don Juan Victory Taltavull, por 1500 pesetas anuales, para edificio destinado a Delegación del Gobierno de S. M.

El oficial cuarto de Hacienda don León Lasalle Gómez, ha sido destinado a prestar sus servicios en esta ciudad.

El vecino pueblo de Llumasan celebró el domingo la fiesta de su Patrón San Cayetano, viéndose con tal motivo muy concurrido.

En la noche del sábado tocó la banda municipal en el paseo de la Miranda. Al atardecer del domingo la banda militar tocó en el paseo de Isabel 2.^a y por la noche la indicada música del Municipio.

Continúa dedicándose a prácticas en Fornells y en la Cala del puerto de Mahón, la Sección Torpedista de esta Comandancia de Marina.

Continúa en Santa María la exposición del Santísimo de siete a ocho de la noche. El sábado próximo se suspenderá por razón de la fiesta y Octava de la Excelsa Titular de dicha parroquia.

El próximo sábado terminará en el Carmen la Octava de San Alberto.

En España, según datos que nos suministra el "Catálogo Descriptivo" de la prensa católica que acaba de publicar la redacción de "Ora et Labora", de Sevilla.

Figuran en él descritas (título, carácter, periodicidad, tamaño, páginas, precios, dirección, etc) 600 publicaciones católicas de España, *cincuenta más que el año anterior*, de las que 256 son periódicos, 287 revistas y 67 hojas de propaganda.

Entre los periódicos hay 68 diarios, 5 trisemanales, 9 bisemanales, 80 semanales, 3 decenales, 16 quincenales, 23 mensuales y 42 de periodicidad desconocida o irregular.

Entre las revistas, 32 son semanales, 56 quincenales, 122 mensuales y 77 de periodicidad desconocida o irregular.

De las hojas son propiamente parroquiales 32; las 35 restantes de propaganda.

Procedente del de Barcelona, ha fondeado en nuestro puerto esta mañana a las ocho el vapor correo "Isla de Menorca".

Dicho buque saldrá esta noche a las ocho directamente para Palma.

Ha sido nombrado Gobernador Militar de esta isla el general de división procedente del arma de caballería don Germán Brandeis.

Mesa revuelta

Un balance

No ha mucho que el Arzobispo de París dijo a un amigo suyo comerciante: "Cerrad vuestros almacenes en los días festivos, y si en el balance de fin de año veis que hay pérdida, yo os lo compensaré; pero si hay una ganancia mayor que antes, vos me la daréis a mí."

El comerciante, contento, cerró los almacenes todos los días de fiesta. Pero, ¿qué sucedió? Que tuvo que dar al Arzobispo 10.000 francos: era el exceso de la ganancia de aquel año.

En la ley antigua Dios tenía mandado que se apedrease a los que trabajaban el sábado, que para los judíos era el día de guarda.

¡Oh! si se debería apedrear ahora a los que no santifican el domingo!...

Pero si no apedrean los hombres, apedrea siempre la justicia de Dios, ya en esa vida, ya en la otra. En esta vida, con enfermedades, desgracias, males cosechas, muertes...

En la otra, con tormentos que punzan desgarran y abrasan.

Obras completas

de

Mossén Jacinto Verdagué

(Edición popular)

Véndense en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11.

==== Anuncios ====

IMPRESA, LIBRERIA Y PAPELERIA DE MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Principe, 11, y calle Nueva, 10

Talleres: Rampa de la Abundancia, 16, - Mahón

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. - Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. - Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. - Gran surtido en estuches de papel y sobrepapas, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de articulos propios para oficina. - Variedad en tarjetas de visita. - Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas. - Prensas para copiar, a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

VINOS SUPERIORES J. GOMEZ FANTOVA

Villa Martorell de E. MATAS

Negro-Rosado-Clarete

Garantizo ser legitimo zumo de uva

Aceite selecto puro de oliva refinado

Reparto a domicilio

Almacén: San Juan, 52. - Avisos: Luna, 21, 1.º, Mahón

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27. - CALLE DE SAN FERNANDO, N.º 3

Consultas de once a una

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la Isla con nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas :: Duchas de aire caliente y frío Galvanocautia, Endoscopia y Masaje vibratorio

Electricidad estática

Baño, ducha, etc., y corrientes de Morton

Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Véndese en paquetes de 1.000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos

Deposito en Menorca, papeleria de Manuel Sintes, plaza del Principe, 11, Mahón.

AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Principe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

Plumas stilográficas

marca Waterman

son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.

Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Principe, núm. 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger, sucesor de B. Fabregues y de M. Parpal. - Plaza del Principe, 11. - MAHÓN